

是不
命帶

是未
形殺
相信
秀已
忘，
對事
人應
秀情
受不
苦，
疾病
又生

養生
· 他
自幼
愛，
予他
心，
姐姐
勝上
也在
有需

時的
出愛
是在
少壓
，大
對這

6

為善最樂，如非不幸患上抑鬱症，張國榮會是個何其快樂的人。

默默地樂於助人

by JoJo

張國榮一向作風低調，就算行善也不欲宣揚，他曾說過不想太公開，免得惹人誤會。歷年來他參加過無數的慈善表演、振災活動、慈善探訪、百萬行等活動，也曾任「光明大使」及「不吸煙大使」，推動公益事業。私底下，他亦常捐款到喜愛的慈善機構。每年生日，他總會「下令」一眾好朋友以捐款代替送禮。

張國榮承認他偏愛幫助兒童機構，可能是跟他的成長歷程有關吧，孤獨的童年，令他總是希望能夠幫助一些不幸的未來社會主人翁。打從80年代事業初成的時候，他已經開始助養兒童了。在他告別樂壇前的「世界巡迴演唱會」，他把部份收益捐給當地兒童機構作慈善用途。到了1997年他舉行「跨越97演唱會」時，更特別印製了一批精美的慈善心意咭 "The Red Card" 為「兒童癌病基金」作義賣籌款。為何要指定要幫助癌病兒童？原來很多年前他探望患了癌病的祖母時，曾接觸到一些癌病兒童，他覺得就算是成年人得了癌症已夠可憐，何況是小朋友。因此，他在演唱會的記招上，呼籲大家響應善舉，還即場帶頭做榜樣捐了港幣一百萬，而每晚的演唱會他都落力呼籲歌迷購買心意卡。這個演唱會完結後，他在「為您鍾情」餐廳特別設置一個募捐箱，務求籌得更多善款。直到兩年前的熱情世界巡迴之旅的日本站，他再度印製一套演唱會造型明信片，更呼籲日本歌迷不要再送禮物給他，把金錢留下來支持善舉，捐助當地有需要的小朋友。

在今年一份懷念張國榮的特刊中，兒童癌



「張國榮是被抑鬱症殺死的，我們為何還要讓這兇手逍遙法外？」

—香港中文大學醫學院精神科學系教授李誠醫生

「平時小小的傷風咳，就懂得立即去看醫生，醫一兩次沒有進展，又懂得換醫生，但遇上嚴重影響人生活、能殺人於無形的情緒病，卻任由這兇徒橫行無忌，還對病患者加以指責，甚至不接受情緒思維是生理結構的一部份，既不接受抑鬱症是一個與生理有關的病，更否定它的病徵，還曲指為意志薄弱。我們可曾會說患心臟病、糖尿病、肝病、腎病的病人因性格懦弱，以致生病？難道靠意志堅強便可以降血糖、降血壓？」

我們的社會究竟出現了什麼問題？張國榮的死，叫我們反思。」



張國榮在2003年7月，一項由半島青年商會和香港半島獅子會合辦，為了鼓勵香港人發揮積極精神的「全城笑容最美之公眾人物」投票選舉活動中，雖然當時他已逝世，但仍以最高票數獲得第一名。



病基金特意向他致敬：「張國榮先生的離去，對樂迷、影視、藝術界、以至香港人來說，都是重大的損失。」

張國榮先生熱心公益，樂善為懷，積極參與多項慈善活動，更以無限的愛心，熱衷的誠意，多次為本會籌款，募集善款多達三百萬元。張國榮先生造福癌病兒童的貢獻和關懷，感召了各界人士響應。

基金全人衷心感謝張國榮先生鼎力支持，幫助兒童戰勝癌病。希望每當『風再起時』，大家都能秉承張國榮先生的博愛精神，繼續慷慨襄助，以祈聚沙成塔，集腋成裘，惠澤社群。」

除了「兒童癌病基金」，他亦鼎力支持他一向尊敬的前輩蕭芳芳小姐發起的「護苗基金」，參予各項籌款活動，出錢出力。去年，他本答應芳芳姐拍攝一宣傳短片，但因SARS關係延遲了，最後遺憾地因他的離去而未能完成。

張國榮不但是個光芒耀眼的藝壇巨星，他更是一個不斷默默回饋社會的有心人。正如林燕妮小姐說，哥哥的心跟他的外表一樣美麗，讓我們一起把他這份愛心善心一直延續下去。

結語——《生命力》欣賞張國榮，因為我們受他的積極人生所感染，而且對他沒有誤解。假如你不幸患上了抑鬱症或情緒病，請記着，你絕不是唯一一個，你並不孤獨，也不用自卑。而且，不是人人都只懂得誤解你、以為你只是「看不開」、「無病呻吟」，因為正視和理解這類病症的人只會越來越多。正如李誠醫生所說，抑鬱症一如血壓高，是生理病，「難道意志堅強便可以降血壓、降血糖？」人生不是事事都可以靠自己面對，所以，請不要怯於求醫。◎



2002年1月，在新的一年開始，張國榮寫了一句祝福語「世界和平」給報紙刊登。



「『煙飛煙滅』這套電影，對宣傳反吸煙的教育工作有很大幫助，而且影響很深遠。這要多謝張國榮。」

——香港吸煙與健康委員會主席左偉國醫生（太平紳士）

「當知道張國榮會拍這部電影的時候，我難以置信。以他一個天皇巨星，為什麼願意做這件事？在開鏡前，我跟他談了一段話，他向我坦言拍這部電影的目的，就是要為社會做些事。他的真誠，令我很感動。那場對話，至今仍深深印在我的腦海裏。」

當時對這部電影的構思和內容，我完全沒有干預，因為我信任他。可以說，如果沒有張國榮，這部反吸煙電影不會有那麼強勁的組合。他的效率驚人，對工作的熱誠和全情投入更叫人佩服，這都從他事事親力親為的態度中表現出來。張國榮的導演功力，看『煙飛煙滅』的成功便可見一斑。」

